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Ziua eroilor Ia Cluj 
Sărbătorirea zilei de 13 Mai s'a făcut la 

Cluj cu o deosebita solemnitate. Oraşul 
nostru cu mii de drapele a avut un aspect 
de impunătoare sărbătoare. 

Sărbătoarea a început prin ofîciarea unui 
serviciu divin întru pomenirea eroilor, în toate 
bisericile din localitate. Preoţii au ţinut pre
dici reliefând jertfa celor morţi pentru pa
trie. 

La biserica noastră a săvârşit un ,,Te-
Deum" as. cons. Dr. Seb. Stanca, fiind de 
faţă generalii': Danii Pap cu întreg corpul 
ofiţeresc. 

La orele 9 reprezentanţii autorităţilor, ar
mata, şcolile şi publicul s'au adunat în Piaţa 
Unirii, unde la un semnal dat, muzica mili
tară şi toate corurile au cântat ;,Imnul Re
gal". S'a alcătuit apoi procesiunea. In frunte 
un grup de poliţişti călări, jandarmii, coroa
nele, muzica militară, corul bisericei orto
doxe române, clerul, capii autorităţilor, con
silii, Corpul ofiţeresc, diferite societăţi, un 
imens public, şcolile şi armata.* 

Delà orele 10-30—10.40 a încetat orice 
activitate atât pe străzi cât şi în localurile 
ca semn de pietate pentru eroii morţi. 

La orele 12 s'a oficiat în cimitir un para
stas de către preoţii bisericei ortodoxe. La 
acest serviciu a asistat şi P- S. Sale Epis
copul ncstru Nicolae. 

Au urmat apei cuvântările. Generalul Bă-
descu rosteşte o vorbire plină de înflăcărare 
şi de sentiment patriotic, explică măreţia 
zilei acesteia, arată luptele purtate de 
veacuri de către neamul nostru pentru pă
strarea credinţi!, limbii şi a moşîeî. 

,,Nu ne~am adunat aici ca să plângem, 
ne-am adunat sa preamărim eroismul, înăi-
ţând suflete curate spre ceruri. Generaţiile 
tinere, când ţara va cere-o, să urmeze pilda 
de eroism acestor scumpi morţi necunoscuţi. 
Dragi eroi, fie-vă somnul lin şi ţărâna 
uşoară''.. 

In numele universităţii vorbeşte d-1 profe
sor universitar Bratu. In cuvinte calde şi 
duioase face istoricul luptelor naţionale.. A-
minteşte pe marii eroi ai neamului. Ştefan, 
Mihai, Brâncoveanu, floria şi lăncii. 

Sfârşeşte vorbirea cu un îndemn la muncă, 
să nu ne bazăm numai pe laurii câştigaţi prin 
jertfirea vieţii acestor eroi, ci să căutăm să 
muncim mai departe cu râvnă şi dragoste 
pentru ţară, iar jertfele nepreţuite aduse de 
luptători să cimenteze legăturile şi deplina 
armonie între fraţi. 

In numele şcolilor minoritare vorbeşte d-i 
profesor Alexandru Rozsa. Face apologia 
sărbătorii păcii şi a ertării vorbind cu mult 
entuziasm despre caracterul şi sufletul mare 
al acelora ce-şi apără patria şi mor pen
tru ea- ' _ . 

La sfârşit vorbeşte as- cons. Dr. Seb. 
Stanca, implorând darul lui D-zeu asupra 
jertfelor de sânge aduse de miile de eroi pe 
altarul patriei, pentru pacea, şi liniştea, şi 
propăşirea ţării şi a tuturor cetăţenilor ei-

Muzica militară a intonat un imn religios 
'iar poporul a presărat flori pe morminte. 

La orele 4 p. m. a avut loc un festival la 
Teatrul Naţional. Seara toate edificiile au 
fest luminate, iar la orele 9 a avut loc o re
tragere cu torţe în cântecul muzicei militare. 
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Ce se crede şi €e este în realitate 
învăţământul teologic din Ardeal 

(dntiiiuare.) 

Rog pe cine vrea să se intereseze mai dea-
proape despre felul de a fi şi nivelul cultural 
al Acad. Teologice din Cluj, cu care ca pro
gram şi studii este identică Academia Teolo
gică din Oradea şi Sibiu, să recitească Me
moriul asupra facultăţii de teologie făcut de 
Decanul facultăţii din Bucureşti. Dr. G. O. 
Piteşteanu în colaborare cu părintele Dr. 
Alex. Mironescu, cari în memoriu arată chiar 
condiţiile ideale pentru bunul mers al unei 
facultăţii de teologie şi să compare cu acele 
recerinţi starea actuală a Acad. teologice din 
Cluj. Singur astfel îşi va putea forma orişi
cine o judecată reală despre nivelul acestei 
academii. 

' Memoriul asupra facultăţii de teologie făcut 
cu dorinţa expresă de a ridica facultatea 
teologică din Bucureşti la nivelul cultural al 
facultăţilor din apus pretinde: obiectele prin
cipale să se distribue pe opt catedre şi pen
tru aceste opt catedre să se numească opt 
profesori ordinari, iar numărul oarelor să se 
fixeze la 7 oare săptămânale pentru un pro
fesor ordinar (pag. 80—81), timpul ce se 
cere pentru a se putea învăţa şi impropria 
ştiinţa teologică în măsura cea mai neapă
rat necesară este de 4 ani (pag. 76). 

Ori aceste recerinte sunt readzaie com
plect unele c uprîsosinţe la Academia noastră 
teologică. Durata cursurilor este de 4 ani. 
Numărul oarelor pe săptămâni e 8 şi 2 de 
seminar pentru un profesor ordinar. Deci 
ceva în plus. In anul viitor şapte catedre vor 
avea profesorii lor, cu toate că abia în acest 
an va lua fiinţă ai-1 treilea curs, şi abia în 
anul şcolar 1927—28 şi al patrulea curs, 
când vor fi opt catedre, având fiecare titu
larul său.-In această privinţă nu stă mai bine 
nici facultatea de teologie din Bucureşti ori 
Cernăuţi, unde sunt mai multe catedre va
cante. 

Memoriul asupra facultăţii de teologie la 
pag. 61 afirmă: „teologia dogmatică şi mo
rală sunt inima întregii teologiei şi toate ce

lelalte obiecte neologice sunt sau numai prcf 
• gătiţi către ele ori numai deduceri din ble, 
pentru acmsta nu poate să fie cineva teolog 
fană cunoaşterea lor temeinică". 

La Academia teologică din Cluj în anul 
viitor, teologia dogmatica fundamentala., 
adecă apologetica va avea titularul său şi va 
fi propusă în şapte ore la săptămână, dog
matica specială în alte opt oare de alt pro
fesor, iar morala opt oare, asemenea de alt 
titular. 

Să ni-se arate la care facultate, teologică 
din ţară se propune în măsură mai extinsă 
ceeace se numeşte şi de fapt este inima teo
logiei. 

Mai putem să adaugem unele amănunte 
Memoriul citat zice: (pag. 83) ,,Obiectul fi-
lcsofiei creştine este o condiţie necesară p e n 

tru studiul teologiei, această ştiinţă preprră 
studiul sistematic al religiunii în dogmatică 
şi morală". 

La Acad. teol. din Cluj în această privinţă 
stăm mai bine ca şi la oricare facultate teo
logică din ţară. Filosofia creştină se propune 
în patru oare pentru anul prim şi doi. Până 
când aceasta lipseşte ori a lipsit până de cu
rând, ca studiu aparte, la facultatea teolo
gică din Bucureşti şi nu se propune la Cer
năuţi decât în două oare la săptămână. 

Ori fiind aceasta situaţia reală, ,,Crucea'' 
făcea mai bine, dacă înainte de ce ar fi pu
blicat scrisoarea colaboratorului său, s ar ii 
informat mai de aproape, căci atunci nu pu
tea să publice un articol care dovedeşte atâta 
ignoranţă cu privire la învăţământul teo
logic. 

E semnificativ pentru mentalitatea autoru
lui, că chiar şi în postul de director al In
ternatului teologic din Bucureşti cere ca să 
fie numit eventual un mirean. Autorul care 
propune astfel de ciudăţănii uită că la facul
tatea teologică din Cernăuiţ, până de curând 
nu putea să fie profesor decât preot şi aşa e 
cazul la toate facultăţiile teologice din Apus 
şi nu fără orcie bază- Dar atunci cum se 
poate ca cineva să propună ca chiar condu
cerea internatului teologic, unde se formează 
sulfetele preoţeşti, să fie încredinţată unuia 
care nu este preot. Nenio dat, quod non habct! 

Am scris acest articol ca să fac dovadă 
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că din lipsa cunoştinţei de cauză se pone
greşte învăţământul teologic şi se dau soluţii 
deadreptul bizare. Dr. } . P. 

Limbile de foc 
Multe veacuri au trecut, decând foişorul 

din Ierusalim, unde erau adunaţi apostolii, 
aşteptând întărirea de sus, s'a luminat cu 
sgomot şi cutremur şi limbile de foc, s'au 
pogorât asupra fiecărui apostol. Duhul Sfânt 
a picurat în sufletele tuturora scânteia sfântă 
a divinităţii sale. 

Apostolii, cari s'au fost depărtat în cea
surile cele mai grele de suferinţă ale lui Isus 
primesc acum puterea d-zeiască, pentruca să 
poată înfrunta toate greutăţile şi să învingă 
piedecile, ce se vor ivi în calea apostoliei lor. 
Primesc puterea, ca să poată răbda chinuri, 
huidueli şi moarte de martir. In câteva clipe 
mintea li-se luminează cu cunoştinţa limbilor, 
ca să poată propovădui evanghelia mântuirii 
la toate neamurile pământului. 

Astăzi, când nu se mai fac asemenea mi
nuni dumnezeeşti, stăm uimiţi de măreţia a-
cestui fapt. Ci.t învaţă omul astăzi dela vâr
sta copilăriei până la bărbăţie şi în atâta ani 
abea poate să-şi însuşîască una, două sau trei 
limbi şi şi aceste după multă bătae de cap. 

Este plin pământul de şcoli şi aşezăminte 
culturale, unde tinerimea dornică de învăţă
tură se adapă ia isvorul nesecat ale ştiinţei, ca 
apoi deoparte fiecare să poată reda societăţii 
învăţăturile câştigate, dealtăparte să şi poată 
câştiga în urma muncii sale pânea cea de 
toate zilele. 

Cu toate acestea lumea este lipsită de liniş
tea sufletească, de mulţumirea, ce trebue s'o 
aivă bietul cm trudit. 

Limbile oamenilor sunt folosite spre ocară 
şi hulă unuia contra altuia. Chiar şi sf. bi
serică alui Mristos este sfâşiată în nenumă
ratele ramificaţiuni, luptând una contra al
tuia, răsărind zilnic secte cu învăţături unele 
mai ciudate, decât altele. Cu drepteuvânt a 
zis un arhiereu învăţat că ,,ne urâm întru 
Hristos". 

Astăzi avem deci lipsă mai mult ca oricând 
de un nou dor al limbilor de foc şi de harul 
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Duhului Sfânt pentruca omenirea să revină 
la calea adevăratei mântuiri sufleteşti. 

Limbi de foc, coborâţi şi astăzi asupra noa
stră, daţi ne putere de sus, să vorbim şi să 
facem totul, ca să aducem bine şi mântuire 
pe pământ. Plutească darul Duhului Sfânt 
asupra poporului nostru, ca în sgomotul zi
lelor noastre să se facă muncă productivă 
pentru binele şi viitorul acestui popor şi a 
mult iubitei noastre patrii. C. G. 

Cine provoacă! 
No. 16 al „Unirei" pe pagina a doua scrie 

în mod categoric: E bine să se ştie că noul 
guvern a fost adus din partea oficialităţii 
bisericei ortodoxe şi că aceasta oficialitate 
sa pus din toate puterlile de acurmezişul 
unui guvern, prezidat de luliu Maniu". Pe 
aceiaş pagina al „Unirei" se reproduc unele 
declaraţii ale Mitropolitului Blajului care 
spune: Oricare i-ar fi convingerile personale 
ale noului ministru al cultelor (d. Goldiş este, 
precum se ştie un ortodox ajuns în conflict 
cu Blajul N. R.)d-sa va trebui din păcate 
să-şi dea seamă de situaţia politică". Iar la 
urmă pe pagina 4 aceiaş ziar oficios al Mitro
poliei din Blaj zice textual: „Bucuria confra
ţilor (ortodoxi) este atât de mare, probabil 
pentruca îşi închipue că dacă proiectul pen
tru regimul cultelor n'au putut să-l treacă 
sub liberali vor putea face sub şefia noului mi
nistru al cultelor. Dar este o speranţă za
darnică, fiindcă dacă nici sub liberalii „atot
puternici" n'au putut-o face, însamnă, că 
lucrul acesta pur şi simplu nu poate fi făcui. 
Si apoi mai este ceva: Suntem în preajma 
noilor alegeri, ia cari neapărat se va cerc 
şi votul credincioşilor noştri. Aceştia vor fi 
însă atât de isteţi, încât fiecărui candidat, pe 
care vor înţelege să-l sprijinească, îi vor cere 
garanţiile necesare, că are să apere dreptu
rile înprescriptibîle ale bisericei lor. Cautc-
şi deci fraţii alte motive de bucurie, fiindcă 
aceasta nu are să se izbândească nicicând". 

Cetească cu luare aminte fiecare cetitor 
cele reproduse din „Unirea" şi va putea con
stata că de astădată se mărturisesc pe faţă 
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toate manifestările deghizate din trecutui 
apropiat. 

Mai ales să se reţină ca ceva vrednic de 
luare aminte mărturisirea promptă, că 
„credincioşii vor fi destul de isteţi să ceară 
garanţiile necesare cu privire la drepturile 
imprescriptibile ale bisericei lor'1. 

Dacă confraţi noştri recurg la aceasta 
isteţime şi vor face uz de ea ca şi în trecut, 
să se ştie că şi biserica ortodoxă română are 
drepturile sale veşnice . 
Am dorit că luptele dintre fraţi să dispară, 
dar dacă suntem încontinuu atacaţi şi cele 
mai sfinte drepturi ale bisericei ortodoxe ro
mâne, sunt mereu persiflate faţă de acest 
fe; de provocări, nu vom putea sta nepăsători 
nici noi. 

Cel ce seamănă vânt va culege furtună. 

Preşedintele Conciliului Generalul flverescu şi 
miniştrii Octavian Goia şi fiarofiid - la Oui 

Pentru ziua ue 21 Mai a. c. s'a semnalat 
sosirea la Cluj a miniştrilor ţări, pentru de 
a lua contact cu fruntaşii şi poporul din 
centrul pontic ai Ardealului. Primirea ce se 
va face, va fi o dovadă despre încrederea, 
de care să bucură guvernul aici, iar partici
parea masselor populare din judeţele înveci
nate şi din acest judeţ, vor semnala desigur 
şi rezultatul alegerilor pentru cameră şi se
nat. 

Ca oameni ai ordinei în viaţa de stat, nu 
putem decât să dorim guvernului succese 
strălucite, ca să poată realiza acele planuri 
frumoase, cari vedem că le a aşezat în frun
tea programului de guvernare. 

Cârcotaşi vor fi aici — destul — dar 
lumea a trecut demult da ordinea zilei 
preste .,pertractări". 

Luotele politice 
E lăudabilă munca depusă de intelectualii 

zilelor noastre pentru romanizarea oraşelor, 
care muncă a dat şi până azi rezultate mul
ţumitoare. Intelectualitatea e bine reprezen
tată, numai cât aceasta intelectualitate. 

onoare excepţiunilor — începe aşi uita de 
frumosul rol ce 1-a avut în trecut şi de da-
torinţele ce le are şi azi. Un fenomen bolnav 
s a ivit în viaţa noastră care dacă va con
tinuă în mod fatal ajungem Ia ruperea fru
moaselor tradiţii şi legături ce erau între in
telectualii oraşelor şi ai satelor. In trecut 
„domnii" delà oraş stăteau în serviciul sa
telor pe teren cultura 1-naţional şi economice, 
iar satele la rândul lor îi primeau cu toată 
încrederea şi dragostea. Era o adevărată 
sărbătoare când un intelectual mergea la 
sate unde ţinea conferinţe şi da sfaturi bune. 
Era încunjurat de dragostea mulţimii i-se 
adresau cu încredere, sufletele se contopeau 
într'o sfântă emoţie şi lucrurile mergeau, 
bine. Intelectuali satelor — preotul şi-învă
ţătorul — mergeau mândrii alături de „dom
nul" delà oraş şi privirea lor oar'că spunea 
mulţumii, primiţi cu încredere, e al nostru, 
simţeşte ca noi, are aceaş dragoste pentru 
durerile noastre Sărbarea.să sfârşea în 
casa şi la masa simplă a preotului spre mul
ţumirea tuturor. Nu era nici o critică, nici 
o observare; nici o deosebire — căci exista 
armonia sufletelor. La rândul lor orăşenii 
primeau pe intelectualii delà sate cu reverinţa 
şi cinstea ce li-se cuvine. Nu întreprindeau 
nimic, nu făceau nimic fără a consulta pe 
aceşti doi factori însemnaţi ai vieţii noastre 
naţionale şi culturale. Aceste lucruri frumoase 
în zilele noastre au început a se schimba. Nu 
din vina celor delà sate, căci ei stau şi azi 
ca şi în trecut la postul lor. In viaţa 1er nu 
s'a făcut nici o schmbare. De ei se izbesc şi 
azi toate curentele subversive vătămătoare 
intereselor superioare ale ţării. 

Dar cu durere am constatat noi cei delà 
sate, că luptele politice dintre fraţi au în
ceput să sdruncine armonia şi încrederea 
reciprocă între sate şi oraşe. Exclusivismul 
sectar şi interesele personale au început a 
propaga ura şi desbinarea între fraţi. 

Şi rezultatul este că şi la sate s a încuibat 
zavistia şi s'a zdruncinat încrederea în inte
lectualii atât ai oraşelor cât şi ai satelor. 
Problema e serioasă şi e timpul suprem, ca 
buna înţelegere şi tradiţională noastră soli
daritate să se refacă, pentru de-a putea ţinea 
piept cu toate curentele destructive, ce ne 



pasc ia răspântii. Tara are nevoie de muncă 
serioasă la opera de consolidare. Noi cei deia 
sate suntem dornici de linişte si de munca 
constructivă, pentrucă suntem pătrunşi de 
marele ideal naţional al României mari, pe 
care o vrem mare şi tare- Şi aceasta numai 
prin unirea şi solidaritatea tuturor Români
lor se poate realiza. In acest scop dorim că 
luptele politice degenerate să înceteze, pen
trucă vrem să fim cu toţii muncitori desinte-
resaţi la opera de consolidare a ţării noastre. 

Pr. George Suc iu. 

Tulburări în lumea mare 
In zilele din urmă au venit iar veşti îngri

jitoare din unele ţări ale Europei. în Anglia 
s'au pus în grevă patru milioane de munci
tori. Câteva ziie au stagnat toate aşezămin-
tele industriale şi comerciale din tară. Lupta 
s'a dat între guvern şi patronii fabricilor din 
ţară pentru reglementarea muncii. După per
tractări de zece zile s'a ajuns la înţeles şi 
greva s'a sfârşit fără urmări mai grele pen
tru ţara. 

In Germania a căzut guvernul pe chestiu
nea drapelului naţional. Era vorba să se 
schimbe drapelul republicei şi în problema 
aceasta palamentui a votat neîncredere gu
vernului care imediat a demisionat. 

Schimbări de guvern s'au mai produs in 
Grecia şi .Iugoslavia-

In Ungaria s'a început marele proces al 
falsificării francilor francezi. Lumea este 
foarte agitată. S'a dovedit că falsificarea a 
intenţionat nimicirea financiară a Franţei, 
Cehoslovaciei şi României. A fost pusă la 
cale de cercurile conducătoare ale ţării şi 
sigur cu ştirea guvernului. Dosarele au 
fost furate într'o noapte dela ministeriul de 
justiţie. Faptul a stârnit mare vâlvă. Fran
cezii sunt indignaţi pentrucă văd că Ungurii 
vreau să muşamaliseze afacerea. Franţa cere 
reparaţii precise. 

Turburări mai grave s'au întâmplat în Po
lonia între guvernul lui Vitos şi mareşaiul 
Pilsudksi, care reprezintă curentul radical-
naţional contra Rusiei. Guvernul avea in
tenţia să-1 delâture din viaţa publică. Atunci 

mareşalul strângârdu-şi armata, care în marc 
majoritate a trecut de partea lui, a dat o lo
vitură de stat, doborând guvernul şi arestând 
pe membrii acestuia. In luptele civile au că
zut peste 200 ostaşi din amândouă părţile 
Mareşalul a ajuns stăpân pe situaţie. Pic 
şcdintesle republicei şi guvernul a abzis şi as{ 
fel s'a restabilit ordinea în ţară-

SÉ Ş T I R I 

Posturi de ocupat. Primăria oraşului, To-
pliţa publicăm concurs pentru ocuparea ur
mătoarelor posturi nou înfiinţate la această 
Primărie. 

1. Postul şefului serviciului tehnic (inginer). 
2. Două posturi de şefi de birou în servi

ciul administrativ. 
2. Două posturi de subşeîi de birou în'ser

viciul administrativ. 
2. Două posturi de impiegaţi în serviciul 

administrativ. 
î . Un post de şef de birou la serviciul con

tabilităţii. 
2. Două posturi de subşef de birou la ser

viciul contabilităţii-
2. Două posturi de impiegaţi la serviciul 

contabilităţii. 
1. Un post de dactilograf(ă) care se cu

noască perfect limba şi ortografia română. 
Stenografii sunt preferiţi. 

Doritorii de a obţinea aceste posturi — 
cari corespund cerinţelor impuse de Legea 
Statutului funcţionarilor publici — vor îna
inta cererele lor adjustate cu actele necesare 
Primăriei oraşului Topliţa cel mai târziu 
până la data de 15 Iunie a. c. 

Posturile se pot ocupa pe ziua de 1 iulie, 
a. c. dar cel mai târziu pe ziua de l August 
a. c. 

Alcooliştii şi indisciplinaţii să nu concu
reze. 
' Oraşul Topliţa acordă funcţionarilor apţi 
un spor special de 25 A peste salariile (şi 
accesoriile) atribuite în alte oraşe. 

Informaţiuni mai detailate se pot cere deia 
această Primărie. 



t O. G. Mărzescu. La Bucureşti s'a stins 
din viaţă fostul ministru de justiţie Q. Măr
zescu, în vârstă de 51 ani. întors de curând 
dintr'o călătorie în străinătate a fost doborât 
de o boală crudă şi grea şi toate silinţele de 
a-1 mântui au fost. zadarnice. Corpuî repo-
satului a fost transportat la Iaşi unde i-s'au 
făcut funerarii naţionale. Oraşul său, Iaşi, 
pentru care a făcut multe lucruri bune, îi 
va ridica un monument în faţa palatului justi
ţiei. . 

Mărzescu a fost 6 personalitate distinsa. 
Activitatea sa desfăşurată ca ministru a 

fost din cele mai rodnice, iar spiritul său de 
dreptate unit eu vederile largi la întocmirea 
rânduelelor menite a asigura aplicarea drep-
tăţei, — fac ca George Mărzescu să fie unul 
din inelele lanţului strălucitor, a acelora cari 
cu prestigul persoanei lor, în calitate de mi
niştri de justiţie, au cinstit magistratura, 
fiind şi păzitorii hotărîţi şi neadormiţi — la 
aplicarea dreptăţei. Tara a pierdut într'ânsul 
un om de o valoare incontestabilă. 

* # * 

Cor bisericesc la Topliţa. Fruntaşii din pa
rohia noastră Topliţa, în tractul Reghin, au 
pornit o mişcare pentru înfiinţarea unui cor 
bisericesc- Acest cor va cânta în toate Du
minecile şj sărbătorile la biserica ortodoxă-
rotnână din parohie. 

* # 

t Gheorghe Truta preot ort. în Gorneşti a 
reposat subit în 14 Mai în vârstă de 57 ani, 
după un serviciu de 30 ani ca preot şi o 
văduvie de 29 ani. Odihnească în pace! 

* * * 

Pentru spitalul din Bârlad. Preotul I. Geor-
gescu spiritual la .spitalul din Bârlad, face 
apel la toţi binevoitorii pentruca să cinstească 
pe seama bibliotecii înfiinţate pentru bolnavi 
cărţi, reviste şi alte broşuri. Acţiunea nobilă 
e vrednică de atenţiune. îndrumăm şi noi pe 
cetitorii noştri, cari dispun de cărţi de prisos, 
să le trimită susnumitului aşezământ. 

* # * 

Bani falşi în Ardeal. Pilda celor dela Bu
dapesta cu falsificarea francilor şi-a aflat 
ucenici şi la noi în Ardeal. La Braşov a fost 
descoperită o bandă, care falsifica hârtii de 

o miie de lei. Şefii bandei sunt d-nii Goldberg 
şi Klein. Fireşte nici nu se putea să nu fie 
jidani, cari se bat în piept atât de mult că 
ne iubesc ţara. Banii falşi au cercat să-i pla
seze în Maramurăş, unde au fost prinşi. 
„Bravi cetăţeni români" îşi vor primi de si
gur răsplata cuvenită. 

* * * 

Statuia Im Avram lancu. Comitetul alcă
tuit pentru ridicarea unei statui lui Avram 
lancu a ţinut zilele trecute şedinţa şi a exa
minat planurile intrate la concursul publicat 
în anul trecut. A fost primit planul sculpto
rului artist Dumitru Bârlad care va executa 
partea artistică, iar partea inginerească o va 
săvârşi arhitectul G. Cristinel, care a făcut 
şi planul catedralei din Cluj. Statuia aşezată 
între catedrală şi Teatrul Naţional va fi una 
din cele mai măreţe podoabe ale Clujului. 

=:= * * 

Descoperirea la fabrica Renner. Poliţia din 
Cluj a făcut în zilele trecute o descoperire 
nu tocmai frumoasă la fabrica de piele a fra
ţilor Renner din Cluj. Se ştie că în revoluţia 
din 1918 Germanii au trebuit să plece iute 
şi degrabă, cu capul plouat, din ţara româ
nească- înainte de a pleca însă a jefuit ţara 
până la măduvă. Sute şi mii de trenuri în
cărcate curgeau zilnic spre Germania. Un 
astfel de tren cu 40 vagoane a pornit dela 
Bucureşti încărcat cu foarte multe lucruri 
furate dela ministere şi din casele boereşti-
Intre acestea erau şi mobile şi lucruri scumpe 
din casa d-lui Brâtianu. 

Trenul însă n'a putut ajunge în Germania, 
căci 1-â prins revoluţia şi 1-a oprit la Cluj. 
Fabrica Renner a făcut ce a făcut şi cU în
ţelesul Germanilor a tras cele 40 vagoane în 
ogorul fabricii, ţinându-le ascunse până acum, 
când poliţia a dat de ele. E vorba de obiecte 
în valoare de peste 40 milioane lei. 

E o mare ruşine fapta aceasta, care aruncă 
o umbră şi asupra d-lui Alexandru Vaida., 
despre care se ştie că eşte membru în direc
ţiunea acestei fabrici jidoveşti. Poate că dân
sul n'a ştiut nimic de această şmecherie, dar 
Românul are o vorbă care spune: „dacă te 
amesteci în tărâţe, te mănâncă porcii". 



CĂRŢI N O I 1 i * 
« ^ & * 

La Consistoriul nostru sunt depuse spre 
vânzare următoarele cărţi noui, pe cari le 
recomandăm preoţimei noastre să le cum
pere pe seama bibliotecilor parohiale: 

1. „Mai aproape de tine Doamne" de 
Dr. Q. Cristescu . . . . Lei 100.— 

2. „Locurile sfinte'' de d-na Elena 
Popescu-Voiteşti . 20.— 

3. „Activitatea simţurilor în învăţă
mânt'' de Q. Moian . . . . . 40.— 

4. „Preoţimea ortodoxă din Ardeal" 
de G. Ciuhaudu . . . . . . . 5.— 

5. „Dreptul bisericesc de stat în Ro
mânia" de Dr. I. Mateiu . . . . 30.— 

6. „Greva" povestiri morale de Seb. 
Stanca . • • . . 10— 

7 „Sergentul" piesă teatrală într'un 
act de S. Stanca 10.— 

Se pot comanda dela redacţia „Renaşterii" 
trimiţându-se banii înainte-

No. 495. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de cl. III Deleni (Potoc), devenită va
cantă prin decedarea fostului paroh Mihail 
Brătean, se publică concurs cu termen de 30 
zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 

I- Salar dela stat-
2. Locuinţă îh natură. 
3. O ferdelă de cucuruz sfărâmat dela fie

care şi câte o zi de clacă. 
4. Sesiune parohială de 12 jug. pe cale de 

întregire prin Reforma Agrară. 
5. Lemne de foc din pădurea bisericii, 64 

m. steri anual. 
6. Venitele stolare urcate în raport cu 

scumpetea de astăzi. 

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor îna
inta cererile legal întocmite, oficiului proto-
popesc din Reghin, iar spre a face cunoş-

tinţă cu poporul, cu prealabila încunoştiin-
ţare a oficiului protopopesc, au voie să se 
prezintă într'o zi de sărbătoare, spre a ce
lebra sau cuvânte-

Deleni, 7 Mai 1926. 

Preşedinte: Notar: 

loan Sălăgean loan Cornea. 
adm. parohial. 

In înţelegere cu noi, 

Protopop Dumitru Antal 

No. 113—1926. 2—3 ! 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia cl. 11-a Frata, din protopopiatul 
Turda, devenită vacantă prin moartea' fo
tului paroh, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima înserare în „Renaş
terea". 

Venitele împreunate cu acest post suni: 
1. Salar şi competinţe conform coalei B-
2. Locuinţă în natură cu supraedificate în 

stare bună, grădină şi folosinţa cimitirului. 
3. Sesiune parohială de 32 jug. 
4. Zile de lucru 120 din cari 1U a canto

rului. 
5. Stolele obicinuite. 
Cererile de concurs instruite conform nor

melor în vigoare, se vor înainta în termen 
deschis subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii cu cualificaţie pentru parohii 
de cl. II se pot prezenta în parohie cu con 
senzul subsemnatului oficiu spre a celebra, 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul. ,. -

Turda, 26 Aprilie 1926. 
Oficiul protopresbiteral ortodox rotau 

Turda, în conţelegere cu comitetul parohiai. 

jovian Mur uşa n 
protopop-

No. 557—1926. 2—3. 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de cl. I-a, Mociu, tractul Clujului, se 



publică concurs nou cu termen de 30 ziie 
delà data apariţiei I-e în „Renaşterea"'. 

Venitele sunt: 

1. Casă parohială. 
2. Salar lela Stat. 
3. Sesiune parohială de 32 jug. 
4. Stolele obicinuite. 
5- 1 mierţă mică de familie. 
6. 1 zi de lucru de familie. 
7. Remuneraţie pentru postul ce-1 va pu

tea ocupa ca conducător la o bancă locală 
dacă .este destoinic. 

Delà candidaţii, cari îşi vor înainta actele 
acestui oficiu, se cere, să aibă pregătire de
plină şi înainte de prezentare în parohii, să 
se înfăţişeze prealabil aici. 
.Oficiul protoip,ojpgşc al Clujului în acord 

cu, comitetul parîofaa|,,..!•'. , 
Cluj, 20 Aprilie 1926. 

Ni colac Vasiu 
protopop. 

No. 325. . . . ..- 2 - 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de protopop al 
tractului Câmpeni şi paroh al parohiei prime 
din Câmpeni, prin aceasta se publică con
curs cu termen de 30 zile delà prima publi
care în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. Retribuţia de paroh delà stat conform 
coalei B. precum şi venitele stolare din pa
rohia I Câmpeni-

2. Dotaţia protopopească delà stat şi pau-
şalul ce se va stabili din fondul general ad
ministrativ al eparhiei. 

3. Remuneraţia din fondul protopopesc 
al tractului alimentat din contribuirile pa
rohiilor şi alte resurse. 

4. Taxele legale delà vizitaţivle canonice. 

Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta ce
rerile, înzestrate cu documentele prescrise, 
în termen Consiliului epahial în Cluj, con
form conclusului congresual No. 111—1888, 
Concurenţii din alte eparhii vor avea să 

prezinte deodată cu cererea de concurs $J 
act de învoire dela chiriarhu! lor, că i . /. 
de alegere şi numire îi va elibera litere di-
misiunile. 

Câmpeni, din şedinţa comitetului proto
popesc, ţinută la 24 Aprilie 1926. 
Sorin Furdui Demstriu Gom 

adm. prot. notar. 
No. 2492 ,,Aprobat" 

Cluj, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial, ţinută la 5 Mai 1926. 
Nicolae ' Laurenţhi Curea 

,.episcop. secretar. 

No. 172—1926 pp. 2—3 

' C O N C U R S 

Se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia apariţie în „Renaşterea", pentru 
parohia de cl. I-a Mureş-Uioara, din proto
popiatul Aiud. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Locuinţă deplin corespunzătoare în na

tură, cu grădină şi supraedifici^. 
3. Venitele stolare obicinuite, stabilindu-se 

ca principiu că caracterul lor este de ono
rarii benevole şi ca atare rămân la aprecie
rea înţelegătoare a credincioşilor. 

4. Se observă, că întrucât parohia până 
în prezent nu are sesiune parohială, s au 
făcut demersurile necesare şi sunt .sunze 
pentruca parohia să poată fi împroprietărită 
prin refoma agrară. 

Reflectanţii, îndreptăţiţi la concurs. îşi vor 
înainta cererile, provăzute cu documentele 
de lipsă, subsemnatul of. prot. şi, pe lângă 
respectarea dispoziţiilor reglementare, se 
vor prezenta în vreo Duminecă sau sărbă
toare, în parohie, pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Aiud, la 25 Aprilie 1926. 
Oficiul protopopesc ortodox român, in în

ţelegere cu comitetul parohial din M.-Uîoara. 

Protopop Josif Pop. 
Tipografia .Cartea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16- — C. 7536. 




